

劍客

從河姆渡遺址想到華社團結



今年4月25日，筆者隨
菲律賓華裔青年聯合會考察了距今有7000多年歷史的河
姆渡遺址。

這個公元前5000年至公元前3000年間的新石器時代文化遺址，位於浙江省餘姚市河姆渡鎮蘆山寺村的姚江北岸。考古學家貝爾伍德主張南島語族起源於河姆渡，可能在5000-6000多年前擴散到台灣；3000-4000多年前，再漸次往南到達菲律賓等地，開啟了南島語族在太平洋上「特快車模式」的擴散。而浙江省文物考古研究所所長考古室主任、研究員孫國平在各國博物館走訪時發現，距離河姆渡遺址3000多公里外的菲律賓、6000多公里外的夏威夷，都可以看到與河姆渡出土的石錐相似的木頭加工工具。

廈門大學教授、中國人類學先驅林惠祥在上世紀三十年代提出的「環南中國海」區域古代民族關係，就是研究中國東南、華南與東南亞的古代民族關係。地理上提到的南中國海，具體是指北至廣東、廣西、福建和台灣海峽，東至菲律賓群島，西南至越南與馬來半島的狹長海峽，連接著中國南部、中南半島、東南亞群島三大區域，並通過巴海峽、蘇祿海峽和馬六甲海峽將太平洋和印度洋連繫在一起。1958年林惠祥的遺作《中國東南區新石器文化特徵之一：有段石錐》發表，該文根據當時已知的考古材料，將有段石錐的發展分為初級、中級與高級階段，探索不同類型在地域上的分佈規律，並論證古代民族的遷徙路徑：「大體言之，大陸上的型式是以初級、中級階段的為多，菲律賓太平洋的以高級的為多，故應是大陸發然後傳到海島。……在大陸上各地發現的有段石錐也有前後的階段，在閩、粵、贛的多屬初級階段和中級階段，少有高級階段，在浙江、江蘇等處發現的便有高級階段。可見有段石錐應是在閩、粵、贛發生，發展到有高級階段然後向北方及海外發展。」

他認為在閩、粵、贛發現的有段石錐多屬初級、中級階段，而菲律賓以及太平洋諸群島則以高級階段為多，故中國東南沿海是有段石錐的發源地，然後傳播到東南亞海島。

楊文田

華盛頓閱兵日上演
「不要國王」怒潮

2025年6月14日，美國聯邦政府在華盛頓舉行隆重的閱兵式，以紀念陸軍建軍250週年，也是特朗普79歲生日。此次閱兵是美國30餘年來首次大規模展示軍力，調動超過6,000名官兵、150輛地面裝甲車與火炮、50餘架直升機和戰機，沿憲法大道穿華盛頓核心區。特朗普親臨現場檢閱部隊，並向全國發表講話，強調「軍隊是國家偉大復興的中堅力量」。官方稱此次閱兵旨在激勵士氣、彰顯軍魂，但現場佈置、媒體規格與領袖個人地位的突出引發巨大爭議。在五角大樓警戒下，國家廣場成了權力的象徵性舞台。

閱兵當天，全美50個州、超過2,000個城市同步爆發大規模抗議活動，由「50501運動」發起，口號為「不要國王」（No Kings）。示威者指責總統將軍隊作為政治個人崇拜工具，抗議公共財政資源被用於「複製獨裁國家的表演秀」。尤其在紐約、洛杉磯、西雅圖、費城等地，抗議現場一度演變為激烈對峙，警方出動催淚瓦斯與防暴部隊，多地交通癱瘓，示威者與支持者之間發生激烈爭執。據CNN估計，全國當日共有逾500萬人直接或間接參與抗議活動，成為近年來最大規模的一次「非戰爭日抗議」。

兩黨對閱兵反應分化嚴重。民主黨陣營一致反對，批評這是「為一人加冕的舞台劇」，是對憲政傳統的嘲弄。加州州長紐森表示，這不是對軍隊的尊重，而是對民主體制的侵犯。而共和黨內部也非鐵板一塊，儘管部分特朗普堅定支持者力挺閱兵，但多位共和黨主流議員選擇迴避或批評其「過度個人化」。有分析認為，這是共和黨內部保守憲政派與特朗普「強人路線」的又一次公開分裂，預示著黨內未來將面臨更嚴重的路線鬥爭。

閱兵選在特朗普生日，象徵意味濃厚，正如法國巴士底日或朝鮮閱兵的政治含義。特朗普早在2017年訪問法國後即表達對「國慶閱兵」的羨慕，並屢次試圖推動類似活動。雖然前一任五角大樓高層曾阻止其成行，認為「軍隊不應淪為個人品牌工具」，但本次他通過新任國防部長與軍方高層達成一致，終於將願望變為現實。這種政治儀式正是特朗普風格的體現：強化個人魅力、淡化制度權威，將國家象徵與領袖個體深度捆綁。

抗議運動的組織者「50501」並非臨時

菲律賓商報
CHINESE COMMERCIAL NEWS
于同傳媒有限公司出版
Published every morning by
YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.
創社社長：于同烈士
社長兼總編輯：于慶文
營業部：227 Desmarinas St., Binondo, Manila
電 話：79606382 - 82411766
傳 真：82411588
電郵地址：siongpo@gmail.com
電子網頁：www.shangbao.com.ph
member:UPMG GROUP

陳淳淳

在夏日的熾熱中探尋生命的真諦



話說回來，1975年6月9日，馬科斯總統和周恩來總理在北京簽署建交聯合公報，菲律賓與中華人民共和國正式建立外交關係，毛澤東主席在會見馬科斯總統時，更說了「我們是一家人」，充分肯定菲中兩國長達千年的友誼。

兩國千年的交往史並非一帆風順，西班牙殖民政府從1603年開始屠殺華人，先後展開了七次大屠殺，在民國時期，由於居心叵測者造謠說菲律賓樂師在上海遭毆打而發生小規模排華事件，到二戰之後的一系列菲化案，對華僑華人來說都是血淚史。但正面歷史也不少，譬如菲律賓華僑革命將軍劉亨轉留著辮子領導菲律賓革命軍反抗西班牙殖民政府；出生於菲律賓計順省智亞旺社，中菲混血的新中國開國上將葉飛；二戰時期與菲律賓人民並肩作戰並獻出寶貴性命的菲律賓華僑抗日游擊支隊；參加祖國抗日的南僑機工和飛行員中的菲律賓歸僑等，都是毛主席口中的「我們是一家人」的最佳見證。除了上述例證，我們參觀的河姆渡遺址，也是毛主席口中的「我們是一家人」的鐵證。

反觀我們華社卻是一盤散沙，你爭我奪，甚至可以為了拍照站位問題，或者為是董事、正副理事長頭銜爭得你死我活，對簿公堂，老死不相往來。

我們華社一直有個壞習慣，就是社團裡面出現分裂，一批人就會出來自己組織新的社團，無論是宗親會、同鄉會、商會、什麼碗糕會都不例外。這非但破壞了華社團結，更讓外人看出華社是各自為政，互相不服氣的散沙。

在菲中慶祝建交五十週年金禧之際，面對海上的爭端和摩擦，喜見兩國民間自發慶祝並獲得兩國政府的認可和支持。在這種相當敏感的時期，很多社團已經自覺低調活動，不再舉行極其奢靡的換屆就職活動，也減少了演講人數，更不會再拖到三更半夜才散會，這一點值得大家學習和支持，正如筆者以前講過的，避免再「嗆嗆滾」，宗聯提出的守時和節約更是值得肯定和效仿。

至於團結，部分社團仍需努力，以為貴，畢竟在菲中慶祝建交的時刻鬧分裂，對華社，對社團都是不光彩的事情。

2025年6月16日

夏天，宛如一位熱情奔放的詩人，以熾熱的筆觸在大地的詩箋上揮灑著濃烈的篇章。它帶著無盡的活力與激情，席捲而來，讓人們在驕陽下、在蟬鳴中，在暴雨裡、在繁花爭奇鬥艷中，體悟著生命的哲理與世間的真相。

夏日，是陽光毫無保留地傾灑之時。那金黃的光芒如細密的紗幔，鋪天蓋地，將大地籠罩在一片光明與溫暖之中，這無盡的光輝，恰似生命中那些純粹而強烈的熱愛與追求，它毫不遮掩，肆意揮灑，讓世間萬物皆無所遁形。正如我們內心深處的夢想，當被點燃的那一刻，便應以這般熾熱的姿態，勇敢地追尋，不怕曝光於眾人的目光之下，不懼烈日下汗水的流淌。

因為，只有在這般毫無保留的追逐中，夢想的種子才能汲取足夠的能量，破土而出，向著蒼穹奮力生長。

夏天的蟬鳴，是一曲激昂的生命之歌。蟬在地下蟄伏數年，只為在那短暫的盛夏裡，盡情歌唱，它們用盡全力，發出震耳欲聾的聲響，彷彿要將一生的熱情都宣洩而出，這不懈的鳴叫，是對生命的熱愛與執著，也是對時光易逝的抗爭。蟬深知自己的生命短暫，故而抓住每一刻，盡情演繹著自己的角色。

人生亦如此，我們無法預知生命的長短，卻能決定如何度過每一天，是在碌碌無為中虛度光陰，還是像蟬一樣，勇敢地追求夢想，讓生命充滿意義？這是夏天帶給我們的思考。

夏天的暴雨，是一場酣暢淋漓的洗禮。烏雲密佈，電閃雷鳴，大雨傾盆而下，如同天河決堤，打破一切固有的秩序。在這磅礴的雨幕中，世界彷彿被重新塑造。街道變成了河流，樹木在風雨中搖曳，一切都在雨水的衝擊下展現出另一種姿態。暴雨的到來，看似突兀而猛烈，卻也有著它獨特的使命。它洗淨了空氣中的塵埃，滋潤了乾涸的土地，讓萬物在它的潤澤下煥發出新的生機。人生亦如此，挫折與困難如同夏日的暴雨，常常不期而至，打破我們生活的平靜。暴雨過後，陽光總會再次穿透雲層，照亮大地，那是希望的象徵，也是對我們在風雨中堅守的回報。

花朵也在夏天盡情地綻放，它們不再羞澀，不再含蓄，以最絢爛的姿態迎接世界的目光。那嬌艷欲滴的花瓣，如同少女臉頰上的紅暉，飽滿而富有彈性，每一朵花都是一個精緻的生命傑作，它們在枝頭爭奇鬥艷，芬芳四溢，吸引著蜂蝶蹁躚而至。這些小小的生靈在花叢間忙碌穿梭，如同一個個辛勤的使者，傳播著花粉，也傳遞著生命的延續與希望。

夏天，是一場盛大的生命狂歡，也是一本厚重的哲理之書。它在陽光、蟬鳴、暴雨和花開的聲音中，向我們揭示了生命的真諦：真實、熱情、堅韌與希望。讓我們在這夏日的懷抱中，汲取力量，感悟智慧，以一顆坦然而積極的心，去面對生活中的種種境遇，書寫屬於自己的精彩篇章。

2025年6月16日

王強

潮起湄南：在文明交響中
書寫民間社團的橋樑之歌

——記泰國泉州晉江聯合總會與世界泉州青年（泰國）聯誼會



絲路溯源

當晨光灑落在曼谷大皇宮的金頂，湄南河畔水氣氤氳，輕撫鄭王廟飛簷；遙遠的泉州九日山晨鐘悠悠傳來，似有千年回音，喚醒一段跨越時空的「下南洋」記憶。從刺桐古港到暹羅灣畔，從冰裂紋青瓷上殘存的工匠掌印，到沉睡於海底的壓艙石，這條千年航路早已超越貿易之途，而成為語言的通道、記憶的水脈、認同的河流，蘊育出異地紮根、生生不息的華人文化社群。

在這條文明長河中，民間社團猶如湄南河上駛動的長尾船，以歷史為槳，情感為帆，書寫出一道道連結族群與文化的航線。他們既是漂泊者的精神港口，亦是語言與信仰的守望者，更是構築文明橋樑的靈魂擺渡人。

一、始於唐風宋韻的帆影

自唐宋以降，泉州港商舶雲集，素有「東方第一大港」之譽，成為中外文明交會之所。彼時阿瑜陀耶王國已接納自泉州與潮汕遷來的商旅；素可泰遺址間的青瓷殘片，彷彿仍訴說著閩窯工藝的溫度與記憶。泉州灣的季風與暹羅灣的潮汐共振出海上絲綢之路的節奏；市舶司的帳冊、三寶公廟的香火，皆靜靜記錄中泰文化的交融與互鑒。

在這條海路上的華人，不僅是文化的傳播者，更是文明的學習者與調和者。他們攜來的不僅是貨品與技藝，更帶來語言、信仰與生活的精神紋理，使「禮儀之邦」的風骨，在熱帶雨林與佛塔之間綿延展開。

二、明清海禁下的奔流

即便於明代海禁嚴峻之時，泉州人「向海而生」的文化本能從未熄滅。十七世紀，隨季風南行的閩南移民陸續定居暹羅，築起異鄉為鄉的命運共同體。吞武裡王朝的鄭信，以潮人之身扭轉乾坤，重塑政局；至拉瑪一世時期，華人在稅務與治政體系中已居中樞，深度參與社會重建。

他們不僅是經濟參與者，更在制度設計、信仰重構與語言延續中，實現了一種兼容並蓄的文化秩序。文化的韌性，恰在歷史逆流中愈見其深。

三、社群共生與文化韌性

民間信仰從不孤立生成，而是在多元互動中漸次交織與融合。泰國寺廟中，清水祖師與本土神祇並祀共尊；媽祖與象頭神共享香火空間。

北大年府的慈寧宮、曼谷的七聖媽廟等，皆為信仰協商的實踐場域，展現「三教合一」的信仰圖景，體現閩南文化所蘊含的跨文化包容智慧。

「善堂文化」則進一步彰顯儒、釋、泰三道合流的倫理實踐，其核心蘊含儒家的仁義、佛教的慈悲與泰族「sati」（正念）之精神，構築起連結世代與族群的慈

善網絡，成為泰華社會中維繫精神的溫潤河流。

語言與族群記憶，如涓涓細流，滋養著南洋大地的文化肌理。童謡〈天烏烏，欲落雨〉至今仍在漁村低迴吟唱；泰語中的「頭家」、「阿兄」、「龜」等閩語音譯詞，則是語言滲透的文化年輪，靜靜印刻著融合的歲月痕跡。

更深層的文化根基，則潛藏於僑批中斑駁的墨跡、私塾裡琅琅的書聲、會館中高懸的對聯。語言在流轉中傳承，記憶在傳承中凝聚，而認同，則在這條無聲卻堅韌的文化水系中，悄然生根，薪火相續。

四、合作共贏：經貿與文化的雙重脈動

從「走街串巷」到「出海登陸」，經貿與文化早已並行不悖。拉廊許氏家族的鑽石切割技藝——「雙玫瑰切割法」專利，已成為曼谷珠寶展上的閃亮名片；晉江企業家的航運網絡，覆蓋東南亞八成石材運輸，將南安水頭與泰國建材市場無縫銜接。

根據泰國中華總商會2024年報告，潮汕與閩南後裔掌控65%的橡膠貿易與52%的農產品加工，經濟網絡已成為文明互動的重要主軸。文化亦在創新中不斷延展：即將於2025年在湄南河畔舉辦的「閩南文化節」，將清水祖師與媽祖神像迎入曼谷藝術文化中心；舞獅與泰拳同台共舞，沙茶麵與肉骨茶共飄芳香，構成一幅信仰、藝術與生活交織的當代表現圖景。

五、水的隱喻與未來的航向

在泰語中，「水」象徵潔淨與滋養，亦寓意流動與再生。而閩南語的「水客」，從昔日海上商旅之稱，演變為今日文化流動與族群穿越的隱喻，象徵著記憶的流轉、認同的生成與歷史智慧的延續。

早在1292年，蘭甘亨石碑便刻下：「水為民生之本」，其治國理念與當代所倡「綠色發展」與「命運共同體」不謀而合。水，不僅是自然資源，更是治理的語言與情感的介質與文明的語言。

對農耕社會而言，水是命脈；對遷徙族群而言，水是鄉愁的流動體，是記憶的寄存器。從清水祖師的慈悲精神，到媽祖橫渡天海的守護形象，水已超越其物質性，成為連結過去與未來的隱喻性橋樑，象徵著人類文明的不息長流。

尾聲：潮聲不息，橋樑永續。

湄南河奔流不息，泉州港浪花依舊。民間社團如舟，以語言為帆，以記憶為舵，在時代激流中堅定前行。他們既記錄族群歷史，也參與書寫人類文明的長篇史詩。

當文化節的燈火再度點亮曼谷夜空，當華青在傳統與創新之間尋找身份的座標，中泰民間交流的潮聲，將如湄南河水，綿延不息，通往更廣闊的文明彼岸。

潮湧湄南，未來可期。

本論壇投稿郵箱：siongpofoorum@gmail.com